



Anexa 3

Raport de evaluare externă a domeniului de studii universitare de doctorat

Cuprins

- I. Introducere
- II. Metode utilizate
- III. Analiza indicatorilor de performanță
- IV. Analiza SWOT
- V. Sinteza calificativelor acordate și a recomandărilor
- VI. Concluzii și recomandări generale
- VII. Anexe

I. Introducere¹

Prezentul raport a fost realizat în cadrul evaluării externe periodice a IOSUD „Lucian Blaga” din Sibiu, în perioada **19.07.2021-23.07.2021**. Evaluarea a fost făcută în acord cu **legislația din România** privind evaluarea și organizarea învățământul superior (ciclul al III-lea/ studii doctorale), așa cum este stipulat în Legea Educației Naționale nr. 1/2011 (art. 158, 159, 160, 170), în HG 681 / 2011 (*Codul studiilor universitare de doctora*) și în legislația subsecventă.

Evaluarea a avut drept scop stabilirea nivelului de calitate atins de către domeniu de studii universitare de doctorat Teologie, organizat în cadrul IOSUD-ULBS, așa cum este prevăzut în legislația de bază care stabilește standardele minimale de calitate în învățământul superior din România, în special Ordonanța de Urgență a Guvernului României nr. 75/2005 privind asigurarea calității educației, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 87/2006, cu modificările și completările ulterioare, Ordinul ministrului educației și cercetării nr. 3.200 din 7 februarie 2020 și OM 3.651 din 12 aprilie 2021 privind aprobarea Metodologiei de evaluare a studiilor universitare de doctorat și a sistemelor de criterii, standarde și indicatori de performanță utilizați în evaluare.

Pentru asigurarea unei evaluări unitare, ARACIS a asigurat un expert evaluator pentru domeniu fundamental *Științe umaniste și Arte*, iar pentru particularizarea fiecărui domeniu de studii universitare de doctorat echipe de câte 3 evaluatori cu activitate și expertiză recunoscută în domeniile evaluate (1 cadru didactic coordonator, expert din România; 1 cadru didactic expert internațional și 1 student doctorand din România).

Membrii comisiei de evaluare pentru domeniul teologie, desemnați de Biroul Executiv ARACIS, au fost:

1. Pr. prof. univ. dr. habil. Nicolae Răzvan STAN (Universitatea din Craiova, România), coordonator;

¹ De fiecare dată când este aplicabil, informațiile vor fi prezentate și în funcție de gen.

2. Prof. univ. dr. habil. Miltiadis VANTSOS (Aristotle University of Thessaloniki, Greece), expert internațional;
3. Drd. Mihail QARAMAH (Universitatea „1 Decembrie 1918”, România), student doctorand

Instituția organizatoare de studii doctorale din Sibiu (= în continuare IOSUD) este parte a structurii Universității „Lucian Blaga” din Sibiu (= în continuare ULBS), universitate publică acreditată, parte a sistemului național de învățământ superior, și folosește resursele materiale, financiare și umane ale acestei universități (<https://doctorate.ulbsibiu.ro/en/>). IOSUD organizează programe de cercetare doctorale în domeniile: Filologie; Istorie; Drept; Teologie; Calculatoare și tehnologia informației; Ingineria materialelor; Inginerie mecanică; Inginerie industrială; Inginerie și management; Cibernetică și statistică; Inginerie industrială; Economie; Management; Matematică; Finanțe; Medicină; Teatru și artele spectacolului.

Logistic, toate domeniile sunt organizate într-o **singură școală doctorală**, denumită Școala Doctorală Interdisciplinară (= în continuare SDI), în care **110 conducători de doctorat** asigură îndrumarea celor 479 de doctoranzi. Suportul tehnic este asigurat de secretariatul IOSUD în care sunt angajate 3 cadre didactice auxiliare.

Instituția organizatoare de studii doctorale este parte a structurii ULBS, universitate publică acreditată, parte a sistemului național de învățământ superior, și folosește resursele materiale, financiare și umane ale acestei universități.

Domeniul de doctorat Teologie, azi integrat în cadrul SDI ULBS a fost înființat în anul 1984, pe vremea când școala de teologie ortodoxă de la Sibiu se numea Institutul Teologic de Grad Universitar. A fost al doilea centru teologic ortodox din țară, după București, care a primit acreditare pentru un program doctoral în Teologie Ortodoxă. De-a lungul anilor, domeniul doctoral în Teologie de la Sibiu a desfășurat o activitate bogată, numeroși îndrumători de doctorat activi în alte centre academice din țară și străinătate având titlul de doctor în teologie obținut la Sibiu.

De asemenea, domeniul de doctorat în Teologie de la Sibiu a stat la baza constituirii SDI ULBS (RAE, p. 15).

În cadrul SDI ULBS, pe domeniul Teologie, sunt activi 15 îndrumători de doctorat, dintre care doi sunt pensionari la limită de vârstă, însă apar tot ca titulari ai IOSUD-ULBS (Anexele A.3.2.1a-e Teologie CV-uri Conducatori de doctorat-cert).

Recrutarea studenților doctoranzi se face pe baza Regulamentului de admitere aprobat de Senat ce conține Anexa 12 referitoare la studiile universitare de doctorat (<https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/Anexa12-Regulament-ADMITERE-Doctorat-ULBS-2020-2021.pdf>).

Începând cu anul 2012, la ULBS s-a introdus un nou regulament de admitere la doctorat, doctoranzii trebuie să întocmească o propunere de proiect de cercetare pe care trebuie să o prezinte unei comisii de admitere aprobate de Senatul universității.

II. Metode utilizate

Metodologia de evaluare a calității a fost cea stabilită prin Ordinul Ministrului Educației nr. 3.651/2021 și a ținut cont de **criteriile, standardele și indicatorii de performanță** precizați de OUG 75/2005 privind asigurarea calității educației, Legea 87/2006, în conformitate cu metodologiile și ghidurile privind procesele de evaluare a calității în învățământul superior aplicate de către Agenția Română de Asigurare a Calității în învățământul Superior din România (=în continuare ARACIS).

În speță, comisiile de experți au analizat *Raportul de evaluare internă* a IOSUD (= în continuare REI) și anexele acestuia, analiza documentelor fizice și a informațiilor furnizate

experților la solicitarea acestora atât în perioada vizitei *online*, cât și în timpul vizitei *on site*. Pentru documentare și evaluare, experții s-au folosit și de alte informațiile prezente pe site-ul (siturile) instituției, or în alte documente publice oficiale identificate, de informațiile primite în timpul întâlnirilor cu cadrele didactice titulare și asociate, studenții, absolvenții, angajatorii sau alți factori interesați.

Ținând cont de actuala situație epidemiologică, dar pentru o apreciere cât mai corectă a capacităților de cercetare-învățare și a facilităților oferite studenților doctoranzi, cadrelor didactice și cercetătorilor, echipele de evaluare au deplasat la fața locului câte un reprezentant pentru vizitarea sălilor de curs și de seminare, căminele și cantinele instituției, bibliotecii și laboratoare și la secretariatul IOSUD.

Pentru evaluarea multicriterială și pentru cunoașterea opiniei factorilor interesați în procesul didactic s-au realizat mai multe întâlniri online, programate de echipa ARACIS și înregistrate și stocate de către ULBS (cu conducerea SDT, cu coordonatorii de Doctorat, cu studenții doctoranzi, cu angajatorii, cu reprezentanții laboratoarelor de cercetare).

Pentru verificarea bazei materiale, pentru verificarea (prin sondaj) a unor dosare de admitere și de abilitare, precum și pentru clarificarea unor aspecte care țin de procesul administrativ și de secretariat, coordonatorul echipe de experți a făcut o deplasare *in persona* în **data de 22 iulie 2021**. Cu această ocazie au avut loc întâlniri cu decanul Facultății de Teologie, care este și responsabilul domeniului de doctorat Teologie, prodecanul, directorul de departament și mai multec cadre didactice, conducători de doctorat. De asemenea, au fost vizitate spațiile de învățare, biblioteca, căminele, cantina, secretariatul tehnic și serviciul/biroul personal al instituției. La secretariatul IOSUD-ULBS am verificat aleatoriu următoarele dosare:

- Un dosar de absolvent (Drd. Luchian Ioan Daniel, coordonator Prof. Ioan Ică jr., nr. matricol 2924/1.10.2015, nr. contract 15/1.10.2015);

- Două dosare doctorand în stagi (Drd. Manta Ilie Cristian, coordonator Prof. Sebastian Moldovan, nr. matricol 3156/1.10.2017, nr. contract 42/1.10.2017; Drd. Marian Bogdan-Sergiu, coordonator Conf. Daniel Buda, nr. matricol 3414/1.10.2019, nr. contract 96/1.10.2019),

- Trei dosare de abilitare (Conf. Moldovan Sebastian – 2014; Conf. Necula C. Constantin Valer – 2017; Conf. Oancea Constantin Horia – 2017).

Raportul a fost alcătuit de către evaluatorul român, coordonator al echipei de experți (Nicolae Răzvan STAN) și studentul doctorand (Mihail Khalid QARAMAH), membrii ai corpului de experți ai ARACIS pentru domeniul teologie, în care au fost inserate aprecierile și recomandările extrase din raportul expertului străin Miltiadis VANTSOS.

După redactarea în forma finală, raportul a fost transmis instituției evaluate pentru a formula eventualele observații și rectificarea eventualelor erori materiale semnalate.

III. Analiza indicatorilor de performanță ARACIS

Domeniul A. CAPACITATE INSTITUȚIONALĂ

Prin calitatea și numărul mare al îndrumătorilor de doctorat (15), prin numărul mare al doctoranzilor, spațiile moderne și biblioteca de care dispune, ULBS are capacitatea instituțională de a derula programe doctorale în domeniul teologie.

Criteriul A.1. Structurile instituționale administrative, manageriale și resurse financiare

Domeniul de doctorat Teologie face parte din Școala Doctorală Interdisciplinară, singura componentă a IOSUD-ULBS, care asigură suportul tehnic, prin secretariatul IOSUD, suportul managerial prin directorul IOSUD și directorul Școlii Doctorale. Deciziile sunt analizate și propuse

de către Consiliul Școlii Doctorale Interdisciplinare (= CSDI) și validate de către Consiliul Studiilor Universitare de Doctorat (= CSUD).

Suportul financiar este asigurat de Consiliul de administrație al ULBS (ordonatorul principal de credite) prin compartimentul financiar al instituției.

Standardul A.1.1. Instituția organizatoare de studii universitare de doctorat (IOSUD) a implementat mecanismele de funcționare eficiente prevăzute în legislația specifică privind organizarea studiilor de doctorat.

Din documentele puse la dispoziție de către IOSUD-ULBS pentru domeniul evaluat rezultă că regulamentele, metodologiile, mecanismele și procedurile privind procesele didactice și de management academic se aplică ([Anexa A.1.1.1.01. Regulament de org si desf a studiilor univ de doctorat_iunie2020_Senat-cert](#); [Anexa A.1.1.1.02. HCA_08_03.03.2021 privind organizarea si desfasurarea alegerilor CSUD și CSD-cert](#); [Anexa A.1.1.1.03. Metodologie concurs director CSUD IOSUD ULBS-cert](#); [Anexa A.1.1.1.04. Regulament Admitere-IOSUD_2021-cert](#); [Anexa A.1.1.1.05. PO Admitere-online_iunie2020_Senat-cert](#); [Anexa A.1.1.1.06. PO Evaluarea-si-sustinerea-tezelor-de-doctorat_iunie2020_Senat-1-cert](#); [Anexa A.1.1.1.10 Contract de studii-cert](#)).

Indicatorul A.1.1.1. Existența regulamentelor specifice și aplicarea acestora la nivelul școlii doctorale din care face parte domeniul de studii universitare de doctorat.

IOSUD-ULBS este condus de către Consiliul pentru Studiile Universitare de Doctorat (CSUD). Actualul CSUD-ULBS are un mandat pe 4 ani, 2020-2024, fiind alcătuit din 8 membri: Directorul CSUD, 1 membru ales prin votul universal, direct, secret și egal al conducătorilor de doctorat din cadrul școlii doctorale interdisciplinare din IOSUD, 1 membru ales prin votul universal, direct, secret și egal al studenților doctoranzi cadrul școlii doctorale interdisciplinare, 5 membri numiți de Rectorul ULBS conform Metodologiei de desemnare a membrilor CSUD (disponibilă la [https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/Regulament Membrii CSUD ULBS Aprilie 2012-1.pdf](https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/Regulament_Membrii_CSUD_ULBS_Aprilie_2012-1.pdf)), Notei privind organizarea și desfășurarea alegerilor pentru desemnarea reprezentantului conducătorilor de doctorat în CSUD (disponibilă la https://senat.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/291020/10_Nota%20privind%20organizarea%20si%20desf%20alegerilor%20desemnare%20reprezentant%20conducatori%20doctorat.pdf), Hotărârii Senatului ULBS nr. 4873/11.12.2020 privind desemnarea de către Rectorul ULBS a membrilor CSUD (disponibilă la <https://senat.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/111220/Hotararea%20Senatului%20ULBS%20nr.%204873%20din%2011.12.2020.pdf>).

În cadrul IOSUD-ULBS funcționează o singură școală doctorală, Școala doctorală interdisciplinară (SDI-ULBS) care este condusă de un director al școlii doctorale și de consiliul școlii doctorale (CSDI). Directorul SDI-ULBS este numit de către CSUD-ULBS dintre conducătorii de doctorat din cadrul SDI-ULBS și este membru de drept în consiliul SDI-ULBS (CSDI-ULBS) ([Anexa A.1.1.1.02 Hotărârea CA nr. 8/03.03.2021 privind organizarea și desfășurarea alegerilor membrilor consiliului SDI](#)).

Membrii CSUD și CSDI, conducători de doctorat, trebuie să îndeplinească standardele minimale și obligatorii pentru acordarea atestatului de abilitare, specifice domeniului în care au dreptul de a conduce doctorate, în vigoare la data alegerii sau desemnării lor ca membri ai CSUD sau CSDI.

Directorul CSUD este numit în urma unui concurs public organizat de către IOSUD-ULBS pe baza Metodologiei de desfășurare a concursului pentru funcția de director al CSUD ([Anexa A.1.1.1.03 Metodologiei de desfășurare a concursului pentru funcția de director al CSUD](#), disponibilă la <https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp->

[content/uploads/Metodologie_concurs_director_CSUD_IOSUD_ULBS.pdf](https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/Metodologie_concurs_director_CSUD_IOSUD_ULBS.pdf)).

Regulamentul de admitere la studiile universitare de doctorat este parte din Regulamentul de admitere al ULBS și este elaborat anual, pentru fiecare sesiune de admitere (Anexa A.1.1.1.04 Regulament admitere 2020, disponibil la <https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/Anexa12-Regulament-ADMITERE-Doctorat-ULBS-2020-2021.pdf>). Pentru admiterea 2020 a fost elaborată și o Procedură operațională privind admiterea on-line la studiile universitare de doctorat (Anexa A.1.1.1.05 Procedură operațională admitere on-line studii universitare de doctorat, disponibilă la https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/3_PO_Admitere-online_iunie2020_Senat.pdf).

Finalizarea studiilor universitare de doctorat în IOSUD-ULBS este reglementată prin Regulamentul de organizare și desfășurare a studiilor universitare de doctorat în ULBS și prin Procedura operațională privind evaluarea și susținerea tezelor de doctorat (Anexa A.1.1.1.06 PO Evaluarea și susținerea tezelor de doctorat, disponibilă la https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/4_PO_Evaluarea-si-sustinerea-tezelor-de-doctorat_iunie2020_Senat-1.pdf).

IOSUD-ULBS a dezvoltat, conform reglementărilor în vigoare, mecanisme de recunoaștere a calității de conducător de doctorat, de echivalare a doctoratului obținut în alte state și de obținere a atestatului de abilitare. Astfel, există trei proceduri distincte care descriu modul în care se realizează recunoașterea calității de conducător de doctorat și echivalarea doctoratului disponibile la <https://doctorate.ulbsibiu.ro/ro/legislatie/> (Anexa A.1.1.1.07 PO privind recunoașterea calității de conducător de doctorat; <http://calitate.ulbsibiu.ro/pag/PCUe/Abilitare/Abilitare.php>; Anexa A.1.1.1.08 PO privind echivalarea doctoratului; <http://calitate.ulbsibiu.ro/pag/PCUe/Doctor/Doctor.php>; Anexa A.1.1.1.09 PO privind obținerea atestatului de abilitare; https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/5_PO_Org-si-desf-procesului-de-obtinere-a-atestatului-de-abilitare_iunie2020_Senat.pdf).

Contractul de studii universitare de doctorat (Anexa A.1.1.1.10 Contract de studii) conține drepturile și obligațiile ce revin IOSUD-ULBS, studenților doctoranzi și conducătorilor de doctorat. Contractul de studii se încheie cu fiecare student doctorand în parte, indiferent de locul pe care este admis, pentru întreaga durată de pregătire a studentului doctorand și cuprinde clauzele specificate în Codul studiilor universitare de doctorat. Pentru perioadele de prelungiri și pentru cele de grație, acordate conform reglementărilor în vigoare, se întocmesc acte adiționale la contractul de studii.

IOSUD-ULBS dispune de proceduri interne de analiză și aprobare a propunerilor privind tematica programelor de studii universitare de doctorat. La nivelul fiecărui domeniu, coordonatorii de domeniu (așa cum au fost ei nominalizați de către CSUD, conform Hotărârii nr. 3/16.02.2021 disponibilă la <https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/Hotarare-CSUD-3-16februarie2021.pdf>) discută cu conducătorii de doctorat din domeniul respectiv despre programul de pregătire bazat pe studii universitare avansate și despre tematicile aferente programelor individuale de pregătire, asigurându-se de noutatea, claritatea și impactul temelor propuse pentru cercetare.

ÎNDEPLINIT

Indicatorul A.1.1.2. Regulamentul școlii doctorale include criterii, proceduri și standarde obligatorii pentru aspectele specificate în art. 17, alin. (5) din Hotărârea Guvernului nr. 681/2011 privind aprobarea Codului studiilor universitare de doctorat, cu modificările și completările ulterioare.

La nivelul IOSUD-ULBS există un *Regulament de organizare și desfășurare a studiilor universitare de doctorat*, aprobat de către Senatul Universității, nr. 2542/26.06.2020, și care are următoarea structură: 1. Principii și domeniu de aplicare, terminologie; 2. Institutul de Studii Universitare de Doctorat al Universității „Lucian Blaga” din Sibiu; 3. Școala doctorală; 4. Statul

de funcții al școlii doctorale; 5. Contractul de studii universitare de doctorat; 6. Conducătorul de doctorat și comisia de îndrumare; 7. Studenții-doctoranzi; 8. Admiterea la studiile universitare de doctorat; 9. Structura și durata studiilor universitare de doctorat; filiere și forme de doctorat; 10. Finanțarea studiilor universitare de doctorat; 11. Competențe asigurate de programele de studii universitare de doctorat; 12. Programul de pregătire bazat pe studii universitare avansate; 13. Programul individual de cercetare științifică/creație artistică; 14. Elaborarea și susținerea publică a tezei de doctorat; 15. Asigurarea calității programelor de studii universitare de doctorat; 16. Dispoziții tranzitorii și finale ([Anexa A.1.1.1.01. Regulament de org si desf a studiilor univ de doctorat _iunie2020_Senat-cert](#)). Regulamentul școlii doctorale include criteriile, procedurile și standardele obligatorii pentru aspectele specificate în art. 17, alin. (5) din Hotărârea Guvernului nr. 681/2011 privind aprobarea Codului studiilor universitare de doctorat, cu modificările și completările ulterioare

ÎNDEPLINIT

Standardul A.1.2. IOSUD dispune de resursele logistice necesare pentru îndeplinirea misiunii studiilor de doctorat.

SDI ULBS, și implicit domeniul Teologie, folosește sistemul informatic propriu, care permite gestionarea situațiilor școlare, colectarea datelor pentru realizarea de statistici și interogații privind diferite rapoarte etc. Pentru verificarea tezelor de doctorat sau a unor realizări științifice parțiale (RPS, articole etc.) SDI folosește softul pentru analiza de similitudini.

Indicatorul A.1.2.1. Existența și eficacitatea unui sistem informatic adecvat pentru evidența studenților doctoranzi și a parcursului lor academic.

La nivelul ULBS există un sistem informatic pentru evidența studenților, sistemul UMS-University Management System la care studenții au acces pe bază de username și parola (https://ums.ulbsibiu.ro/ums/do/secure/inregistrare_user).

ÎNDEPLINIT

Indicatorul A.1.2.2. Existența și utilizarea unui program informatic și dovezi ale utilizării sale pentru verificarea procentului de similitudine în toate tezele de doctorat.

ULBS a contractat acces la următoarele programe informatice privind verificarea procentului de similitudine: sistemeantiplagiat.ro (<https://sistemantiplagiat.ro/clienti/educatie/>) și Check for plagiarism (<https://www.checkforplagiarism.net/>). S-a făcut dovada utilizării acestor programe (AS 01 1_1_Raport de Similitudine-Gantolea; AS 02 1_2_RaportCompleat_Coste Anin Alexandru; AS 03 1_3_RaportCompleat_Luchian Mihaela; AS 04 1_4_RaportCompleat_Tesu Cristinel; AS 05 1_5_raport-similitudine-DOCT-Zamfir).

Recomandări: extinderea utilizării gratuite a programelor de verificare a procentului de similitudini pentru rapoartele de progres științific și pentru publicațiile doctoranzilor.

ÎNDEPLINIT

Standardul A.1.3. IOSUD se asigură că resursele financiare sunt utilizate în mod optim, iar veniturile obținute din studiile doctorale sunt completate prin finanțare suplimentară față de cea oferită de guvern.

Sursele de finanțare ale domeniului de doctorat Teologie se realizează din subvențiile bugetare (granturi doctorale) și taxele de studii. Nefiind un domeniu prioritar în strategia națională de cercetare, domeniul „teologie” atrage rareori granturi de finanțare pentru cercetare. Lipsa unor resurse financiare consistente duce la lipsa oricărei forme de sprijin a doctoranzilor înafara burselor primite prin granturile doctorale.

Indicatorul A.1.3.1. Existența a cel puțin unui grant de cercetare sau de dezvoltare instituțională / resurse umane în implementare la momentul depunerii dosarului de autoevaluare, per domeniu de studii doctorale sau existența a cel puțin 2 granturi de cercetare sau de dezvoltare instituțională / resurse umane per domeniu de studii doctorale obținute de conducătorii de doctorat din domeniul evaluat în ultimii 5 ani. Granturile abordează teme relevante pentru domeniul respectiv și, de regulă, se desfășoară cu implicarea studenților doctoranzi.

Mitropolia Ardealului sprijină cu finanțări periodice manifestările științifice organizate de IOSUD-ULBS, domeniul Teologie. În dosarul de evaluare au fost enumerate mai multe granturi interne câștigate/ finanțate de ULBS, după cum urmează:

- Fonduri de dezvoltare instituțională: domeniul 6: Cercetare de excelență – ULBS, 2016, 2017, 2018, 2019 prin intermediul cărora au fost realizate o serie de cursuri și ateliere de lucru la care au participat doctoranzi și conducători de doctorat;

- Fonduri de dezvoltare instituțională: domeniul 5: Cercetare de excelență – ULBS, 2016, 2017, 2018, 2019 prin intermediul cărora au fost realizate o serie de cursuri și ateliere de lucru la care au participat doctoranzi și conducători de doctorat;

- Fonduri de dezvoltare instituțională 2018, 2019, 2020: Domeniul 4: susținerea activităților societăților antreprenoriale studențești (SAS) din cadrul universităților; și Domeniul 5: îmbunătățirea calității activității didactice, inclusiv a respectării deontologiei și eticii academice (RAE, p. 43).

Recomandări: participarea coordonatorilor de doctorat împreună cu doctoranzii la competițiile de granturi de cercetare (de tip UEFISCDI).

ÎNDEPLINIT

Indicatorul A.1.3.2. Proporția studenților doctoranzi existenți în momentul evaluării, care beneficiază pentru minimum șase luni și de alte surse de finanțare decât finanțarea guvernamentală, prin burse acordate de persoane fizice sau juridice sau sunt susținuți financiar prin granturi de cercetare sau de dezvoltare instituțională / resurse umane, este cel puțin 20%.

Numărul de SD care beneficiază pentru minimum șase luni și de alte surse de finanțare decât finanțarea guvernamentală este de 18 din 79, reprezentând 22,78% (AS 10 6_Anexa A.1.3.2 IOSUD și domenii).

Recomandări: o preocupare mai mare pentru obținerea de fonduri cu scopul finanțării cercetării; crearea unei structuri destinate strângerii de fonduri.

ÎNDEPLINIT

*Indicatorul *A.1.3.3.² Cel puțin 10% din totalul sumelor aferente granturilor doctorale obținute de universitate prin contract instituțional și prin taxe de școlarizare încasate de la studenții doctoranzi de la forma de învățământ cu taxă se utilizează pentru a deconta cheltuielile de formare profesională ale doctoranzilor (participarea la conferințe, școli de vară, cursuri, stagii în străinătate, publicare de articole de specialitate sau alte forme specifice de diseminare etc.).*

10,7% din veniturile SDI din granturi doctorale și taxe de școlarizare au fost utilizate pentru mobilitățile internaționale ale doctoranzilor, premii și taxe de acces (AS 11 7_Anexa A.1.3.3. Cheltuieli de formare doctoranzi).

Recomandări: o mai mare încurajare a doctoranzilor de a accesa astfel de finanțări.

ÎNDEPLINIT

² Indicatorii semnalizați prin asterisc (*) au un statut special, exclusiv cu referire la procesul de evaluare a domeniilor de studii universitare de doctorat, în condițiile art. 12 din anexa nr. 1 la ordinului ministrului educației nr. 3651 din 12.04 2021 privind aprobarea Metodologiei de evaluare a studiilor universitare de doctorat și a sistemelor de criterii, standarde și indicatori de performanță utilizați în evaluare. În cazul neîndeplinirii lor, Agenția acordă IOSUD o perioadă de cel mult 3 ani pentru corectarea respectivelor deficiențe.

Criteriul A.2. Infrastructura de cercetare

Infrastructura de cercetare este modernă și adecvată cercetării în domeniul Teologie.

Standardul A.2.1. IOSUD/școlile doctorale dețin o infrastructură de cercetare care să susțină derularea activităților specifice studiilor universitare de doctorat.

Facultatea de Teologie Ortodoxă dispune de un sediu impresionant, cu bibliotecă, săli de studiu și de lectură adecvate și capabilă să susțină procesul de învățare, îndrumare și cercetare la nivel doctoral. Calitatea spațiilor și a structurii de cercetare de care dispune domeniul de doctorat Teologie se reflectă și în evaluarea studenților.

Indicatorul A.2.1.1. Spațiile și dotarea materială a școlii doctorale permit realizarea activităților de cercetare, în domeniul evaluat, în acord cu misiunea și obiectivele asumate (calculatoare, software specific, aparatură, echipamente de laborator, bibliotecă, acces la baze de date internaționale etc.). Infrastructura de cercetare și oferta de servicii de cercetare sunt prezentate public prin intermediul unei platforme de profil. Se va evidenția, în mod distinct, infrastructura de cercetare descrisă mai sus, achiziționată și dezvoltată în ultimii 5 ani.

Infrastructura de cercetare existentă la nivelul SDI este alcătuită din infrastructura de cercetare a facultăților, a bibliotecii și a centrelor de cercetare recunoscute la nivelul ULBS: <http://bcu.ulbsibiu.ro/>, <https://cercetare.ulbsibiu.ro/ro/infrastructura-de-cercetare/centre-de-cercetare/lista-centre-de-cercetare/>. Infrastructura de cercetare aferenta centrelor de cercetări economice este prezentată public pe platforma EERIS: Engage in the European Research Infrastructures System (<https://eeris.eu/ERIO-2000-000X-0039>). Din Raportul de autoevaluare rezultă că în ultimele 12 luni ULBS a făcut investiții în infrastructura de cercetare în valoare de aproximativ 1.000.000 euro. ULBS beneficiază de o donație de 4.200.000 euro din partea Hasso Plattner Institute pentru valorificarea cercetării și dezvoltarea infrastructurii de cercetare (RAE, p. 44).

ÎNDEPLINIT

Criteriul A.3. Calitatea resursei umane

SDI are un număr consistent de îndrumători de doctorat (15) pe domeniul Teologie, care sunt activi în plan științific, publicând frecvent rezultatele cercetărilor personale sau alte publicații științifice.

Standardul A.3.1. La nivelul fiecărui domeniu există personal calificat cu experiența necesară pentru derularea programului de studii universitare de doctorat.

În cadrul domeniului de doctorat Teologie își desfășoară activitatea un număr de 15 (cincisprezece) conducători de doctorat (Anexele A.3.2.1a-e Teologie CV-uri Conducători de doctorat-cert).

Indicatorul A.3.1.1. În cadrul domeniului de doctorat își desfășoară activitatea minimum trei conducători de doctorat și cel puțin 50% dintre aceștia (dar nu mai puțin de trei) îndeplinesc standardele minimale CNATDCU aflate în vigoare la momentul realizării evaluării, necesare și obligatorii pentru obținerea atestatului de abilitare.

Fișele pentru verificarea îndeplinirii standardelor minimale CNATDCU aflate în vigoare la momentul realizării evaluării (conform OMENCS nr. 6129 din 20.12.2016), necesare și obligatorii pentru obținerea atestatului de abilitare, sunt prezentate în Anexa A.3.1.1. Teologie Grad îndeplinire standarde abilitare-cert. Potrivit acestora, gradul în care aceștia îndeplinesc standardele minimale naționale de abilitare conform Ordinului MENCS 6129/2016 este de 100%.

ÎNDEPLINIT

*Indicatorul *A.3.1.2. Cel puțin 50% dintre conducătorii de doctorat din domeniul de doctorat evaluat sunt titulari în cadrul IOSUD, angajați cu încheierea unui contract de muncă pe perioadă nedeterminată.*

Din totalul de 15 conducători de doctorat în domeniul Teologie, toți sunt titulari IOSUD, adică 100% (<https://teologie.ulbsibiu.ro/scoala-doctorala/>; RAE, p. 46).

ÎNDEPLINIT

Indicatorul A.3.1.3. Disciplinele din programul de pregătire bazat pe studii universitare avansate aferente domeniului sunt susținute de cadre didactice sau cercetători care au calitatea de conducător de doctorat / abilitat, profesor / CS I sau conferențiar universitar / CS II cu expertiză probată în domeniul disciplinelor predate sau alți specialiști în domeniu care îndeplinesc standardele stabilite de instituție pentru funcțiile didactice și de cercetare menționate anterior, în condițiile legii.

Disciplinele din PPU sunt predate numai de cadre didactice care au calitatea de conducător de doctorat în cadrul SDI ULBS, domeniul Teologie (Anexele A.3.1.3. Teologie Conducători de doctorat cu activitate de predare-cert; Anexa B.2.1.3. Teologie Fisele disciplinelor-cert)

ÎNDEPLINIT

*Indicatorul *A.3.1.4. Ponderea conducătorilor de doctorat care coordonează concomitent mai mult de 8 studenți doctoranzi, dar nu mai mult de 12, aflați în perioada studiilor universitare de doctorat³, nu depășește 20%.*

În cadrul domeniului de doctorat Teologie, din 15 îndrumători de doctorat un singur conducător de doctorat coordonează mai mult de 8 studenți doctoranzi aflați în perioada studiilor universitare de doctorat (3 ani la care se adaugă perioadele de prelungire legal acordate). Procentual aceasta înseamnă 6,66% (Vezi: Tabelul A. 3.1.4 Situația conducătorilor de doctorat din domeniul Teologie și a doctoranzilor coordonați an universitar 2019-2020, din RAE, pp. 48-49).

ÎNDEPLINIT

Standardul A.3.2. Conducătorii de doctorat din cadrul domeniului desfășoară o activitate științifică vizibilă internațional.

Activitatea cadrelor didactice implicate în SDI ULBS, domeniul Teologie, este bogată și se bucură de vizibilitate atât la nivel național, cât și internațional.

Indicatorul A.3.2.1. Cel puțin 50% dintre conducătorii de doctorat din domeniul supus evaluării prezintă minimum 5 publicații indexate Web of Science sau ERIH în reviste cu factor de impact sau alte realizări, cu semnificație relevantă pentru domeniul respectiv în care se regăsesc contribuții de nivel internațional ce relevă un progres în cercetarea științifică – dezvoltare – inovare pentru domeniul evaluat. Conducătorii de doctorat menționați au vizibilitate internațională în ultimii cinci ani, constând în: calitatea de membru în comitetele științifice ale publicațiilor și conferințelor internaționale; calitatea de membru în board-urile asociațiilor profesionale internaționale; calitatea de invitat în cadrul conferințelor sau grupurilor de experți desfășurate în străinătate sau calitatea de membru al unor comisii de susținere a unor teze de

³ 3 ani pentru programele de studii universitare de doctorat cu durata precizată la art. 159, alin. (3), respectiv 4 ani pentru programele de studii universitare de doctorat cu durata precizată la art. 174, alin. din Legea Educației Naționale nr. 1/2011 cu modificările și completările ulterioare, la care se adaugă perioadele de prelungire acordate conform art. 39 alin. (3) din Codul aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 681/2011, cu modificările și completările ulterioare

doctorat la universități din străinătate sau în cotutelă cu o universitate din străinătate. Pentru ramurile de știință Arte și Știința sportului și educației fizice, conducătorii de doctorat vor proba vizibilitatea internațională în ultimii cinci ani prin calitatea de membru în board-urile asociațiilor profesionale, prin calitatea de membru în comitetele de organizare a evenimentelor artistice și competițiilor internaționale, respectiv prin calitatea de membru în jurii sau echipe de arbitraj în cadrul evenimentelor artistice sau competițiilor internaționale.

Pe site-ul IOSUD la secțiunea Domenii și conducători (<https://doctorate.ulbsibiu.ro/ro/domenii-si-conducatori/>) există informații cu privire la conducătorii de doctorat pe fiecare domeniu, inclusiv CV-ul propriu și Lista de lucrări (Anexele A.3.2.1a-e Teologie CV-uri Conducatori de doctorat-cert; Anexele A.3.2.1a-e Teologie Conducatori de doctorat + Lista de lucrari-cert). Din analiza acestora rezultă că există o preocupare continuă a conducătorilor de doctorat pentru cercetarea științifică, fiecare conducător de doctorat pentru domeniul Teologie reușind să publice mai mult de 5 articole în reviste cotate ISI și/sau ERIH, să participe la conferințe internaționale, să fie membri în comitete editoriale în fiecare an din ultimii 5 ani. În timpul vizitei, fiecare conducător de doctorat a prezentat 5 articole relevante pentru domeniul supus evaluării (AS 20 Articole coordonatori).

ÎNDEPLINIT

*Indicatorul *A.3.2.2. Cel puțin 50% dintre conducătorii de doctorat arondați unui domeniu de studii doctorale continuă să fie activi în plan științific, obținând cel puțin 25% din punctajul solicitat prin standardele minimale CNATDCU în vigoare la data evaluării, necesare și obligatorii pentru obținerea atestatului de abilitare, pe baza rezultatelor științifice din ultimii cinci ani.*

Toți cei 15 conducători de doctorat au desfășurat activitate de cercetare relevantă pentru domeniul Teologie, obținând mai mult de 25% din punctajul solicitat prin standardele minimale CNATDCU în vigoare la data evaluării, necesare și obligatorii pentru obținerea atestatului de abilitare, pe baza rezultatelor științifice din ultimii cinci ani. Procentajul îndeplinit pentru ultimii anii este realizat între 120% și 900%, adică în medie de 373,15% (Anexele A.3.2.1a-e Teologie CV-uri Conducatori de doctorat-cert; Anexa A.3.1.1. Teologie Grad îndeplinire standarde abilitare-cert).

ÎNDEPLINIT

Domeniul B. EFICACITATE EDUCAȚIONALĂ

Domeniul Teologie, din cadrul SDI ULBS, este extrem de căutat atât de către absolvenții propriei Facultăți, cât și de către alți absolvenți de facultăți de profil din țară.

Criteriul B.1. Numărul, calitatea și diversitatea candidaților care s-au prezentat la concursul de admitere

Numărul relativ mare al absolvenților cu studii de master, proveniți din alte instituții de învățământ, poate indica o atractivitate a studenților la programele de studii doctorale din domeniul teologie.

Standardul B.1.1. Instituția organizatoare de studii doctorale are capacitatea de a atrage candidați din afara instituției de învățământ superior sau în număr mai mare față de numărul de locuri finanțate de la bugetul de stat

În ultimii 5 ani raportul dintre doctoranzii cu taxă și numărul doctoranzilor subvenționați de la Bugetul de stat este de cca. 2:1 (47%)

Indicatorul B.1.1.1. Raportul dintre numărul absolvenților la nivel de masterat ai altor instituții

de învățământ superior din țară sau din străinătate care s-au înscris la concursul de admitere la studii universitare de doctorat în ultimii cinci ani și numărul de locuri finanțate de la bugetul de stat scoase la concurs în cadrul domeniului de studii doctorale este de cel puțin 0,2 sau raportul dintre numărul candidaților în ultimii cinci ani și numărul de locuri finanțate de la bugetul de stat scoase la concurs în cadrul domeniului de studii doctorale este de cel puțin 1,2.

În perioada analizată, la domeniul Teologie au participat la concursul de admitere 86 de candidați. Dintre aceștia un număr de 23 au fost absolvenți ai altor instituții de învățământ superior, alta decât IOSUD ULBS. Numărul de locuri finanțate de la bugetul de stat în perioada de raportare a fost de 25. În consecință, raportul dintre numărul absolvenților la nivel masterat ai altor instituții de învățământ care s-au înscris la concursul de admitere la studii universitare de doctorat în ultimii 5 ani și numărul locurilor finanțate de la bugetul de stat scoase la concurs este de 0,92. În ultimii cinci ani au participat la concursul de admitere 86 de candidați, iar numărul de locuri finanțate de la bugetul de stat scoase la concurs în cadrul domeniului de studii doctorale a fost de 25. Prin urmare raportul este de 3,4 (Vezi: [Tabelul B1.1.1. Proveniența CANDIDAȚILOR ADMIȘI la concursul de admitere la studii doctorale](#), din RAE, p. 52).

ÎNDEPLINIT

Standardul B.1.2. Candidații admiși la studiile universitare de doctorat demonstrează performanță academică, de cercetare și profesională.

Pentru o selecție a SD de bună calitate a fost fixat de către Sinodul BOR un prag minimal al mediei anilor și școală (minim 8,51), se susține o probă la Teologie Dogmatică (oral/scris) pentru toți candidații și un examen oral/scris la disciplina de specialitate (nișa de cercetare) care constă în prezentarea orală a unui proiect de cercetare ([Anexa A.1.1.1.04. Regulament_Admitere-IOSUD_2021-cert](#); [Anexa A.1.1.1.05. PO_Admitere-online_iunie2020_Senat-cert](#); <https://teologie.ulbsibiu.ro/doctorat/>).

*Indicatorul *B.1.2.1. Admiterea la programele de studii de doctorat se face în baza unor criterii de selecție care includ: performanța academică, de cercetare și profesională a candidaților, un interes al acestora pentru cercetarea științifică sau artistică/sportivă, publicații în domeniu și o propunere de temă de cercetare. Un interviu cu solicitantul este parte obligatorie a procedurii de admitere.*

Pentru ciclul de studii universitare de doctorat, admiterea se realizează pe bază de competiție. Pentru înscrierea la concursul de admitere la doctorat, domeniul Teologie, media minimă este de 8,51 și se calculează în felul următor: 70% din media ciclului de licență $[(1+2+3+4+media\ de\ licență) : 5] + 30\%$ din media ciclului de master $[(1+2+media\ disertației) : 3]$. Avizul primit din partea Facultății de Teologie privind calculul mediei constituie parte din dosarul candidatului.

Concursul de admitere la studiile universitare de doctorat se organizează într-o manieră unitară și cuprinde: a) un examen de competență lingvistică, la una dintre limbile de circulație internațională (engleză, franceză, germană), evaluat cu calificativul Admis/Respins; b) un examen de specialitate ce constă într-un interviu al comisiei de admitere cu candidatul pe baza proiectului de cercetare doctorală; c) un examen de Teologie Dogmatică; d) Media minimă pe care trebuie să o obțină un candidat pentru a fi declarat admis a studiile universitare de doctorat este 7.00. Media se calculează cu două zecimale, fără rotunjire ([Anexa A.1.1.1.04. Regulament_Admitere-IOSUD_2021-cert](#); [Anexa A.1.1.1.05. PO_Admitere-online_iunie2020_Senat-cert](#); <https://teologie.ulbsibiu.ro/doctorat/>).

Recomandări: crearea unei metodologii clare de selecție și departajare a candidaților pe baza cercetării lor științifice anterioare.

ÎNDEPLINIT

Indicatorul B.1.2.2. Rata de exmatriculare a studenților doctoranzi, inclusiv în urma renunțării la studii, la 3, respectiv 4 ani de la admitere⁴, nu depășește 30%.

Din Tabelul B.1.2.1. Rata de exmatriculare a studenților doctoranzi în domeniul **TEOLOGIE**, prezentat în RAE, pp. 53-54, reiese că rata de exmatriculare a studenților doctoranzi la 4 ani de la admitere este în medie de 1,53%, iar la 3 ani de la admitere este de 0%.

Puncte tari: rata de abandon este extrem de mică.

ÎNDEPLINIT

Criteriul B.2. Conținutul programelor de studii universitare de doctorat

Pregătirea doctorală este asigurată prin Programul de pregătire bazat pe studii universitare avansate (=PP) și Programul de cercetare (=PC). PP conține discipline formative destinate specializării doctoranzilor dar acestea sunt unice pentru toți doctoranzii, indiferent de nișa de cercetare a acestora.

Standardul B.2.1. Programul de pregătire bazat pe studii universitare avansate este adecvat pentru a îmbunătăți competențele de cercetare ale doctoranzilor și pentru a întări comportamentul etic în știință.

Programul de pregătire este comun tuturor doctoranzilor, fiind lipsit de orice flexibilitate și adaptabilitate în funcție de tema de cercetare. CD nu pot alege discipline pentru doctoranzii pe care îi coordonează.

Indicatorul B.2.1.1. Programul de pregătire bazat pe studii universitare avansate cuprinde minimum trei discipline relevante pentru pregătirea în cercetarea științifică a doctoranzilor, dintre care cel puțin o disciplină este destinată studiului aprofundat al metodologiei cercetării și / sau prelucrării statistice a datelor.

Programul de pregătire bazat pe studii universitare avansate aferent domeniului Teologie cuprinde cinci discipline relevante pentru pregătirea în cercetarea științifică a doctoranzilor, din care trei sunt obligatorii: *etică și integritate academică, Metodologia cercetării științifice: științe umaniste și Teologia ortodoxă modernă și contemporană: parcurs, figuri, interpretări; limbi clasice*. Studenții doctoranzi trebuie să opteze pentru a patra disciplină din pachetul de opționale, alegând între *Perioada bizantină și post-bizantină: probleme istorice, dogmatice și liturgice și Biserica și misiunea ei după Noul Testament și în perioada contemporană* (Anexa B.2.1.1. Teologie Program de pregătire bazat pe studii univesitare avansate-cert).

Recomandări: o mai mare diferențiere a PP în funcție de specificul cercetării fiecărui doctorand și includerea unui curs opțional numai pentru limbi clasice.

ÎNDEPLINIT

Indicatorul B.2.1.2. Există cel puțin o disciplină dedicată eticii în cercetarea științifică și proprietății intelectuale sau tematici bine delimitate pe aceste subiecte în cadrul unei discipline predate în programul de pregătire.

Programul de pregătire bazat pe studii universitare avansate aferent domeniului Teologie conține disciplina *etică și integritate academică* (Anexa B.2.1.2. Teologie Fișa disciplinei *etică și integritate academică*).

ÎNDEPLINIT

Indicatorul B.2.1.3. IOSUD are create mecanismele prin care se asigură că programul de

⁴ 3 ani pentru programele de studii universitare de doctorat cu durata precizată la art. 159, alin. (3), respectiv 4 ani pentru programele de studii universitare de doctorat cu durata precizată la art. 174, alin. (3) din Legea Educației Naționale nr. 1/2011 cu modificările și completările ulterioare.

pregătire bazat pe studii universitare avansate, aferent domeniului evaluat, vizează „rezultatele învățării”, precizând cunoștințele, abilitățile și responsabilitatea și autonomia pe care studenții doctoranzi ar trebui să le dobândească după parcurgerea fiecărei discipline sau prin activitățile de cercetare.⁵

IOSUD, prin SDI ULBS și prin CD, are create mecanismele prin care se asigură că programul de pregătire bazat pe studii universitare avansate, aferent domeniului Teologie, vizează „rezultatele învățării” (Anexa B.2.1.1. Teologie Program de pregătire bazat pe studii universitare avansate-cert; Anexa B.2.1.3. Teologie Fisele disciplinelor-cert; Anexa B.2.1.4. Teologie Google Classroom îndrumare doctoranzi-cert).

ÎNDEPLINIT

Indicatorul B.2.1.4. Pe întreaga durată a stagiului de pregătire doctorală, studenții doctoranzi din domeniu beneficiază de consilierea / îndrumarea unor comisii de îndrumare funcționale, aspect reflectat prin îndrumare și puncte de vedere exprimate în scris sau întâlniri regulate.

Studentul doctorand beneficiază de consilierea unei comisii de îndrumare alcătuită din conducătorul de doctorat și alți 3 membri, specialiști în direcția de cercetare propusă prin teza de doctorat (Anexa B.2.1.5. Teologie Comisii de îndrumare-cert; AS 08 4_Anexa B.3.2.1. Teologie Referenți externi; AS 07 3_Anexa B.2.1.5. RAPORT doctoranzi îndrumatori in comisii 3 la 1). Totodată, acesta menține legătura cu membrii comisiei de îndrumare, pentru coordonare și feedback, prin intermediul mijloacelor electronice de comunicare (telefon, e-mail, Google Meet etc.) sau prin întâlniri față în față, atunci când contextul epidemiologic permite acest aspect (Anexa B.2.1.4. Teologie Google Classroom îndrumare doctoranzi-cert). Studenții doctoranzi au beneficiat de îndrumare inclusiv pe perioada pandemiei (AS 09 5_DOVEZI CONTACT CU DRD IN TIMPUL PANDEMIEI).

ÎNDEPLINIT

Indicatorul B.2.1.5. Pentru un domeniu de studii de doctorat raportul dintre numărul de studenți doctoranzi și numărul cadrelor didactice/cercetători care asigură îndrumarea nu trebuie să fie mai mare de 3:1.

Conform anexei suplimentare nr. 7 (AS 07 3_Anexa B.2.1.5. RAPORT doctoranzi îndrumatori in comisii 3 la 1), sunt 51 de doctoranzi și 20 de cadre didactice care asigură îndrumarea (inclusiv din afara IOSUD), rezultând un raport de 2,55.

ÎNDEPLINIT

Criteriul B.3. Rezultatele studiilor doctorale și proceduri de evaluare a acestora

La nivelul Facultății de Teologie Ortodoxă există o preocupare constantă pentru organizarea manifestărilor științifice pentru doctoranzi și pentru valorificarea rezultatelor cercetării prin publicare, atât în revista *Studia Doctoralia Andreiana*, prima revistă din cadrul ULBS dedicată exclusiv doctoranzilor (<https://teologie.ulbsibiu.ro/studia-doctoralia-andreiana/>), cât și în revista facultății, Revista Teologică (<https://www.revistateologica.ro/>), sau în alte reviste din țară sau din străinătate.

Standardul B.3.1. Cercetarea este valorificată de către studenții doctoranzi prin prezentări la conferințe științifice, publicații științifice, prin transfer tehnologic, patente, produse, comenzi de servicii.

Cercetarea se bucură de rezultate importante și este valorificată de către studenții

⁵ Sau prin ceea ce trebuie să cunoască, să înțeleagă și să fie capabil să facă absolventul, în conformitate cu prevederile Metodologiei din 17 martie 2017 de înscriere și înregistrare a calificărilor din învățământul superior în Registrul Național al Calificărilor din Învățământul Superior (RNCIS) (aprobată prin Ordinul 3475/2017 cu modificările și completările ulterioare).

doctoranzi prin prezentări la conferințe științifice și prin publicații științifice.

Indicatorul B.3.1.1. Pentru domeniul evaluat există minimum un articol sau o altă contribuție relevantă per student doctorand care a obținut titlul de doctor în ultimii 5 ani. Din această listă, membrii comisiei de evaluare selectează pentru analiză, aleatoriu, 5 astfel de articole/contribuții relevante per domeniu de studii universitare de doctorat. Cel puțin 3 dintre articolele selectate prezintă contribuții originale semnificative în domeniul vizat.

În timpul vizitei din data de 22 iulie 2021, desfășurată la sediul Facultății de Teologie Ortodoxă din Sibiu, s-a prezentat un folder cu 45 de articole în format pdf scrise de studenții doctoranzi care au obținut titlul de doctor în ultimii 5 ani (AS 21 Articole doctoranzi, documentul: Tabel cu articolele științifice ale studenților). Dintre acestea am selectat 5 articole (AS 21 Articole doctoranzi), singurul criteriu pe care l-am avut în vedere în această selecție a fost ca respectivele articole să fie scrise în limbi de circulație internațională pentru a-i facilita accesul la analiza lor și evaluatorului internațional.

1. Florin Alexandru Pavel, „Ethics, Objectivity and Value Distortion in Social and Medical Services”, *European Journal of Science and Theology*, August 2013, Vol. 9, No. 4, pp. 193-199. Articolul are o structură clară și se bucură de o analiză profundă. **Scor – 4.**

2. Mihail Motricală, „The importance of the canonization of the New Russian martyrs and confessors of the 20th century by the Russian Orthodox Church Outside of Russia (ROCOR) and its role in restoring Canonical Communion with the Russian Orthodox Church”, *Revista Teologică*, nr. 3/2018, pp. 60-71. Articolul dezbate o temă actuală, de importanță deosebită pentru teologie, și folosește foarte multe lucrări în limba rusă. **Scor – 4.**

3. Ionuț-Vasile Crișan, „Die Satisfaktionslehre Anselms von Canterbury in der Theologie von Vater Dumitru Stăniloae”, în (editor) Alina Pătru, *Meeting God in the Other. Studies in Religious Encounter and Pluralism in Honor of Dorin Oancea on the Occasion of His 70th Birthday*, Lit Verlag, Berlin-Münster-Wien, 2019, pp. 407-421. Articolul analizează o temă inedită pentru Teologia Dogmatică și extrem de importantă. Are o structură clară, iar tema de cercetare este bine delimitată. De aceea, și rezultate cercetării sunt bine precizate. Era de preferat să se folosească și notele de subsol scrise de Părintele Stăniloae în special la PSB 38 și PSB 39. **Scor – 3.**

4. Hans Bruno Fröhlich, „Konfessionsverbindende Ehen und Anerkennung der Taufe. Eine Fallstudie aus den orthodoxen Kirchenbüchern in Schäßburg”, *Review of Ecumenical Studies*, vol. 10, issue 3, December 2018. Articolul abordează o temă inedită. Are o structură bine conturată, iar analiza se bazează pe documente extrem de importante. **Scor – 4.**

5. Dumitrița Filip, „The Mission through Iconography in Maramureș: The Preservation of Orthodox Faith and National Identity (1740-1873)”, in (coord.) Aurel Pavel și Daniel Buda, *Making Mission From the Model of Christ Iconography and Use of Imagery in Mission. A Historical and Missiological Approach*, Astra Museum Publishing House, Sibiu, 2018, pp. 200-213. Articolul prezintă, pe baza unor documente și realități din teren, un subiect interesant și prea puțin dezbătut pentru disciplina Misiologie creștină. Rezultatele cercetării sunt prezentate în mod logic și într-un limbaj antrenant. **Scor – 4.**

ÎNDEPLINIT

Indicatorul *B.3.1.2. Raportul dintre numărul de prezentări ale studenților-doctoranzi care și-au încheiat studiile doctorale în perioada evaluată (ultimii 5 ani), inclusiv cele de tip poster, expoziții, realizate la manifestări internaționale de prestigiu (desfășurate în țară sau în străinătate) și numărul studenților doctoranzi care și-au încheiat studiile doctorale în perioada evaluată (ultimii cinci ani) este cel puțin egal cu 1.

Cei 45 studenți doctoranzi care au obținut titlul de doctor în ultimii cinci ani au prezentat cel puțin o lucrare științifică la manifestări internaționale de prestigiu, desfășurate în țară sau

străinătate. Unii dintre ei au publicat un număr impresionant de lucrări științifice, inclusiv în publicații cotate ISI și/sau ERIH și au participat la colloquii pentru doctoranzi în țară și în străinătate (AS 18 Facultatea de teologie sibiu Situație acorduri INTERNATIONALE; AS 19 FTO ACTIVITATE INTERNATIONALA; AS 21 Articole doctoranzi, documentul: [Tabel cu articolele științifice ale studenților](#)).

ÎNDEPLINIT

Standardul B.3.2. Școala Doctorală apelează la un număr semnificativ de referenți științifici externi în comisiile de susținere publică a tezelor de doctorat pentru domeniul analizat.

Facultatea de Teologie Ortodoxă din Sibiu are relații foarte bune cu toate Facultățile de Teologie din țară și cu multe facultăți de profil din străinătate.

Indicatorul *B.3.2.1. Numărul de teze de doctorat alocate unui anumit referent provenind de la o instituție de învățământ superior, alta decât IOSUD evaluată, nu trebuie să depășească două (2) pentru tezele coordonate de același conducător de doctorat, într-un an.

Numărul maxim de teze de doctorat din domeniul Teologie, coordonate de același conducător într-un an și alocate unui referent provenind de la o altă instituție de învățământ superior, depășește numărul maxim de două în cinci cazuri, după cum urmează:

1. Prof. Băbuș apare în 3 comisii de susținere a tezelor coordonate de Prof. N. Chifăr (2018-2019);
2. Prof. M. Himcinschi apare în 4 comisii de susținere a tezelor coordonate de Prof. I. I. Ică (2016-2017);
3. Prof. E. Chircev apare în 3 comisii de susținere a tezelor coordonate de Prof. V. Grăjdian, în anul 2015-2016 și în 5 comisii de susținere a tezelor coordonate de același în anul 2016-2017;
4. Prof. Ș. Iloaie apare în 5 comisii de susținere a tezelor coordonate de Prof. I. I. Ică (2016-2017);
5. Prof. V. Stanciu apare în 4 comisii de susținere a tezelor coordonate de Prof. V. Grăjdian (2016-2017) ([Anexa B.3.2.1. Teologie Referenți externi-cert](#)).

Recomandări: lărgirea ariei de selecție a referenților de specialitate din cadrul comisiilor de susținere a tezelor de doctorat.

PARȚIAL ÎNDEPLINIT

Indicatorul *B.3.2.2. Raportul dintre numărul tezelor de doctorat alocate unui anumit referent științific provenit de la o altă instituție de învățământ superior decât cea în care se organizează susținerea tezei de doctorat și numărul tezelor de doctorat susținute în același domeniu de doctorat din cadrul școlii doctorale nu trebuie să fie mai mare de 0,3, prin raportare la situația înregistrată în ultimii cinci ani. Se analizează doar dacă în domeniul de doctorat evaluat au fost susținute minimum zece teze de doctorat în ultimii cinci ani.

Cf. [Anexa B.3.2.1. Teologie Referenți externi-cert](#), în perioada 2015-2020 au fost susținute 45 de teze de doctorat. În această perioadă, numărul maxim de teze alocate unui referent științific extern a este 9. Astfel, raportul este de $9:45=0,2$.

ÎNDEPLINIT

Domeniul C. MANAGEMENTUL CALITĂȚII

SDI posedă structuri, regulamente și metodologii pe care le aplică cu consecvență.

Criteriul C.1. Existența și derularea periodică a sistemului de asigurare internă a calității

Procedura de asigurare a calității programelor de studii universitare de doctorat este

prevăzută în *Regulament de organizare și desfășurare a studiilor universitare de doctorat*, cap. 15, art. 74-80 (Anexa A.1.1.1.01. Regulament de org si desf a studiilor univ de doctorat_iunie2020_Senat-cert).

Standardul C.1.1. Există cadrul instituțional și se aplică politici și proceduri pentru asigurarea internă a calității relevante.

Asigurarea internă a calității se realizează în baza *Regulamentului de organizare și desfășurare a studiilor universitare de doctorat* (https://senat.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/250620/6_Regulament%20de%20org%20si%20desf%20a%20studiilor%20univ%20de%20doctorat_iunie2020_Senat.pdf).

Indicatorul C.1.1.1. Școala doctorală în care se încadrează domeniul de studii universitare de doctorat face dovada desfășurării constante a procesului de evaluare și asigurare internă a calității acestuia în conformitate cu o procedură dezvoltată și aplicată la nivel de IOSUD, printre criteriile evaluate regăsindu-se obligatoriu:

- a) *activitatea științifică a conducătorilor de doctorat;*
- b) *infrastructura și logistica necesare desfășurării activității de cercetare;*
- c) *regulamentele și procedurile pe baza cărora se organizează studiile doctorale;*
- d) *activitatea științifică a studenților doctoranzi;*
- e) *programul de pregătire bazat pe studii universitare avansate a studenților doctoranzi;*
- f) *serviciile de sprijin social și academic (inclusiv în privința participării la diferite manifestări, publicarea de articole șamd) și de consiliere puse la dispoziția studenților doctoranzi.*

Există la nivelul IOSUD o serie de regulamente și proceduri prin intermediul cărora are loc evaluarea și asigurarea internă a calității, și anume:

- Regulamentul de Organizare și Desfășurare a concursului de admitere la studiile universitare de doctorat în anul 2021-2022; <https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/Anexa12-Regulament-ADMITERE-Doctorat-ULBS-2020-2021.pdf>;

- Procedura operațională privind admiterea online la studiile doctorale; https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/3_PO_Admitere-online_iunie2020_Senat.pdf;

- Regulamentul ULBS privind organizarea și desfășurarea studiilor universitare de doctorat, aprobat în ședința Senatului din 26.06.2020; https://senat.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/250620/6_Regulament%20de%20org%20si%20desf%20a%20studiilor%20univ%20de%20doctorat_iunie2020_Senat.pdf;

- Procedura operațională privind desfășurarea online a activităților de examinare în școala doctorală interdisciplinară a Universității „Lucian Blaga” din Sibiu; https://senat.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/250620/2_PO_Desf%20online%20a%20actv%20de%20examinare%20in%20sc%20oala%20doctorala_iunie2020_Senat.pdf;

- Procedura operațională privind evaluarea și susținerea tezelor de doctorat; https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/4_PO_Evaluarea-si-sustinerea-tezelor-de-doctorat_iunie2020_Senat.pdf;

- Procedura Operațională - Organizarea și desfășurarea procesului de obținere a atestatului de abilitare; https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/5_PO_Org-si-desf-procesului-de-obtinere-a-atestatului-de-abilitare_iunie2020_Senat.pdf;

- Procedura de recunoașterea automată de către ULBS a calității de conducător de doctorat obținută în instituții de învățământ universitar acreditate din străinătate; <http://calitate.ulbsibiu.ro/pag/PCUe/Abilitare/Abilitare.php>;

- Procedura de recunoaștere automată a titlului de doctor;

<http://calitate.ulbsibiu.ro/pag/PCUe/Doctor/Doctor.php>;

- Procedura de recunoaștere automată a funcțiilor didactice universitare obținute în instituțiile de învățământ superior acreditate din străinătate;

- Procedură privind recompensarea rezultatelor cercetării; https://senat.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/250221/10_PO-ULBS-PCDI-302-RRC_Senat_feb2021.pdf;

- Metodologia pentru aprobarea granturilor de mobilități externe din fonduri Hasso Plattner și ULBS; <https://doctorate.ulbsibiu.ro/wp-content/uploads/Metodologie-mobilitati-Haso-Plattner.pdf>.

ÎNDEPLINIT

Indicatorul C.1.1.2. Pe parcursul stagiului de pregătire doctorală sunt implementate mecanisme de evaluare care vizează identificarea nevoilor, precum și nivelul general de satisfacție față de programul de studii universitare de doctorat, ale studenților doctoranzi, în vederea îmbunătățirii continue a proceselor academice și administrative. În urma analizei rezultatelor obținute, se dovedește elaborarea și implementarea unui plan de măsuri.

La nivelul ULBS există un chestionar pe baza căruia se colectează feedback din partea tuturor studenților, inclusiv doctoranzilor în ceea ce privește programul doctoral per ansamblu. La nivelul anului universitar 2019-2020 a fost distribuit un astfel de chestionar cu ajutorul Google Forms. A fost distribuit către 278 doctoranzi aflați în stagiul. Au fost validate date de la 183 doctoranzi. În proporție de aproximativ 80%, aceștia sunt mulțumiți sau foarte mulțumiți (pe o scală de la 1 la 5) de programul doctoral per ansamblu. În ceea ce privește nevoile identificate, accesul restricționat la infrastructura de cercetare (generat de contextul pandemic) reprezintă una dintre problemele majore (mai ales pentru domenii precum medicină sau inginerie) în respectarea planului individual (RAE, p. 61).

ÎNDEPLINIT

Criteriul C.2. Transparența informațiilor și accesibilitate la resursele de învățare

SDI are o politică evidentă de transparentizare și vizibilitate a informațiilor.

Standardul C.2.1. Informațiile de interes pentru studenții doctoranzi, viitorii candidați, respectiv informațiile de interes public sunt disponibile spre consultare în format electronic.

IOSUD-ULBS publică pe pagina WEB proprie informațiile utile potențialilor candidați și persoanelor interesate (<https://doctorate.ulbsibiu.ro/ro/legislatie/>).

Indicatorul C.2.1.1. IOSUD publică, pe website-ul instituției de învățământ superior, cu respectarea reglementărilor în vigoare cu privire la protecția datelor, informații precum:

- a) *regulamentul școlii doctorale;*
- b) *regulamentul de admitere;*
- c) *contractul de studii doctorale;*
- d) *regulamentul de finalizare a studiilor care să includă și procedura de susținere publică a tezei;*
- e) *conținutul programelor de pregătire bazate pe studii universitare avansate;*
- f) *profilul științific și științific, ariile tematice / temele de cercetare ale conducătorilor de doctorat din domeniu, precum și date instituționale de contact ale acestora;*
- g) *lista doctoranzilor din domeniu cu informațiile de bază (anul înmatriculării; conducător);*
- h) *informații despre standardele de elaborare a tezei de doctorat;*
- i) *link-uri către rezumatele tezelor de doctorat care urmează a fi susținute public, precum și data, ora, locul unde vor fi susținute acestea, cu cel puțin 20 de zile înaintea susținerii.*

Toate informațiile de interes pentru studenții doctoranzi, potențialii candidați, viitorii doctori și conducătorii de doctorat sunt accesibile în format electronic, online, la adresa: <https://doctorate.ulbsibiu.ro/ro/>.

ÎNDEPLINIT

Standardul C.2.2. IOSUD / școala Doctorală asigură studenților doctoranzi acces la resursele necesare derulării studiilor doctorale.

Facultatea de Teologie Ortodoxă din Sibiu dispune de o infrastructură de cercetare/documentare bună și funcțională; spațiile utilizate sunt moderne și adecvate.

Indicatorul C.2.2.1. Toți studenții doctoranzi au acces gratuit la o platformă cu baze de date academice relevante pentru domeniul de studii de doctorat analizat.

Toți studenții doctoranzi au acces, prin intermediul conturilor de e-mail instituționale, la platforme cu baze de date academice relevante pentru fiecare domeniu de studii universitare de doctorat, și anume prin AnelisPlus (a se vedea printscreen-ul din RAE, p. 63) și prin Biblioteca ULBS (cf. <http://bcu.ulbsibiu.ro/bazededate.html>).

Recomandări: Lărgirea bazelor de date pe domeniul Teologie. Din discuțiile purtate cu studenții doctoranzi, s-a identificat necesitatea extinderii bazelor de date ale ULBS și spre domeniul Teologie și al științelor socio-umane. În comparație cu științele exacte și cu științele ingineresti, care se bucură de o paletă largă de informații pe care aceste baze de date le oferă, domeniul Teologie are o gamă redusă de lucrări care pot fi accesate.

ÎNDEPLINIT

Indicatorul C.2.2.2. Fiecare student doctorand are acces, la cerere, la un sistem electronic de verificare a gradului de similitudine cu alte creații științifice sau artistice existente.

Toți doctoranzii au acces la platforma la sisteme de verificare a gradului de similitudine cu alte creații științifice, însă accesul este limitat în prezent la verificarea formei finale a tezei de doctorat (AS 01 1_1_Raport de Similitudine-Gantolea; AS 02 1_2_RaportComplet_Coste Anin Alexandru; AS 03 1_3_RaportComplet_Luchian Mihaela; AS 04 1_4_RaportComplet_Tesu Cristinel; AS 05 1_5_raport-similitudine-DOCT-Zamfir).

Recomandări: utilizarea programelor anti-plagiat în regim gratuit și pentru rapoartele de progres științific și alte publicații ale doctoranzilor.

ÎNDEPLINIT

Indicatorul C.2.2.3. Toți studenții doctoranzi au acces la laboratoarele de cercetare științifică sau alte facilități în funcție de specificul domeniului / domeniilor din cadrul școlii doctorale, conform unor reglementări interne.

Toți studenții doctoranzi au acces la laboratoarele de cercetare științifică, alte facilități, ale centrelor de cercetare sau la infrastructura de cercetare a terților, în funcție de specificul domeniului/domeniilor din cadrul școlii doctorale, pe bază de cerere, avizată de conducătorul de doctorat, și în funcție de disponibilitatea infrastructurii de cercetare (RAE, p. 64; <https://doctorate.ulbsibiu.ro/ro/stiri/>; <https://teologie.ulbsibiu.ro/cercetare/>).

ÎNDEPLINIT

Criteriul C.3. Gradul de internaționalizare

Internaționalizarea activităților din cadrul școlii doctorale se numără între preocupările principale ale SDI.

Standardul C.3.1. Există o strategie și este aplicată, pentru creșterea gradului de internaționalizare a studiilor doctorale.

Facultatea de Teologie Ortodoxă din cadrul ULBS are o strategie pentru internaționalizare și există periodic o preocupare pentru invitarea unor personalități importante în domeniul teologie, care țin prelegeri, seminare sau workshopuri.

*Indicatorul *C.3.1.1. IOSUD, pentru domeniul de studii evaluat, are încheiate acorduri de mobilitate cu universități din străinătate, cu institute de cercetare, cu companii care desfășoară activități în domeniul studiat, care vizează mobilitatea studenților doctoranzi și a cadrelor didactice (de exemplu, acorduri ERASMUS pentru ciclul de studii doctorale). Cel puțin 35% dintre studenții doctoranzi au efectuat un stagiu de pregătire în străinătate sau o altă formă de mobilitate, precum participarea la conferințe științifice internaționale. IOSUD elaborează și implementează politici și planuri de măsuri care vizează creșterea numărului de studenți doctoranzi care participă la stagii de pregătire în străinătate, până la cel puțin 20%, care este ținta la nivelul Spațiului European al Învățământului Superior.*

ULBS are încheiate acorduri de mobilitate cu universități din străinătate, cu institute de cercetare, cu companii care desfășoară activități în domeniul studiat, care vizează mobilitatea studenților doctoranzi și a cadrelor didactice (Anexa C.3.1.1 Acorduri ERASMUS pentru cicluri de studii doctorale). Numărul de studenții doctoranzi care au efectuat un stagiu de pregătire în străinătate sau o altă formă de mobilitate precum participarea la conferințe științifice internaționale a fost de 289, reprezentând 68,48% din numărul mediu de doctoranzi din perioada evaluată (AS 15 C.3.1.1. IOSUD și domenii).

ÎNDEPLINIT

Indicatorul C.3.1.2. În cadrul domeniului de studii evaluat este sprijinită, inclusiv financiar, organizarea unor doctorate în cotutelă internațională, respectiv invitarea unor experți de prim rang care să susțină cursuri / prelegeri pentru studenții doctoranzi.

Din anexa AS 16 C.3.1.2. IOSUD și domenii depusă la „Clarificări” rezultă că au fost invitați experți de prim rang care să susțină cursuri pentru doctoranzi. La nivelul Facultății de Teologie sunt organizate în mod frecvent o serie de conferințe și simpozioane internaționale la care participă experți de renume pentru domeniul Teologie (<https://teologie.ulbsibiu.ro/evenimente-cct/>).

Recomandări: invitarea unor experți de prim rang în domeniul Teologie pentru a susține cursuri/prelegeri pentru doctoranzi, precum și implicarea în coordonarea unor teze de doctorat (cotutelă) a unor cercetători internaționali.

ÎNDEPLINIT

Indicatorul C.3.1.3. Internaționalizarea activităților din cadrul studiilor doctorale este susținută prin măsuri concrete (de exemplu, participarea la târguri educaționale pentru atragerea de studenți doctoranzi internaționali; includerea experților internaționali în comisii de îndrumare sau de susținere a tezelor de doctorat etc.).

În perioada supusă evaluării în cadrul IOSUD – Domeniul Teologie au fost înmatriculați doi studenți internaționali (din Germania și Austria). Internaționalizarea activităților din cadrul studiilor doctorale este susținută prin includerea ULBS în EUA Concil for Doctoral Education și în Pride Network – the Association for Professionals in Doctoral Education; participarea la târguri educaționale internaționale: NAFSA 2019 Washington (<https://www.ulbsibiu.ro/news/universitatea-lucian-bлага-din-sibiu-prezenta-la-targul-educational-nafsa-2019-washington/>) (AS 16 C.3.1.2. IOSUD și domenii; AS 17 C.3.1.3. IOSUD și domenii).

Recomandări: o mai mare includere a experților străini în procesele de cercetare și predare în cadrul IOSUD-Domeniul Teologie.

ÎNDEPLINIT

IV. Analiza SWOT

<u>Puncte tari:</u>	<u>Puncte slabe:</u>
<ul style="list-style-type: none">- Contractul de studii universitare de doctorat conține drepturile și obligațiile ce revin IOSUD-ULBS, studenților doctoranzi și conducătorilor de doctorat (A.1.1.1).- IOSUD-ULBS dispune de proceduri interne de analiză și aprobare a propunerilor privind tematica programelor de studii universitare de doctorat (A.1.1.1).- SDI ULBS, și implicit domeniul Teologie, folosește sistemul informatic propriu, care permite gestionarea situațiilor școlare, colectarea datelor pentru realizarea de statistici și interogații privind diferite rapoarte etc (A.1.2.1).- Mitropolia Ardealului sprijină cu finanțări periodice manifestările științifice organizate de IOSUD-ULBS, domeniul Teologie (A.1.3.1).- Facultatea de Teologie Ortodoxă dispune de un sediu impresionant, cu bibliotecă, săli de studiu și de lectură adecvate și capabilă să susțină procesul de învățare, îndrumare și cercetare la nivel doctoral. Calitatea spațiilor și a structurii de cercetare de care dispune domeniul de doctorat Teologie se reflectă și în evaluarea studenților (A.2.1.1).- SDI are un număr consistent de îndrumători de doctorat (15) pe domeniul Teologie, care sunt activi în plan științific, publicând frecvent rezultatele cercetărilor personale sau alte publicații științifice. Activitatea cadrelor didactice implicate în SDI ULBS, domeniul Teologie, este bogată și se bucură de vizibilitate atât la nivel național, cât și internațional. Există o preocupare continuă a conducătorilor de doctorat pentru cercetarea științifică, fiecare conducător de doctorat pentru domeniul Teologie reușind să publice mai mult de 5 articole în reviste cotate ISI și/sau ERIH, să participe la conferințe internaționale, să fie membri în comitete editoriale în fiecare an din ultimii 5 ani (A.3.2.1; A.3.2.2).- Domeniul Teologie, din cadrul SDI ULBS, este extrem de căutat atât de către	<ul style="list-style-type: none">- În cadrul IOSUD-ULBS funcționează o singură școală doctorală, Școala doctorală interdisciplinară (SDI-ULBS) care este condusă de un director al școlii doctorale și de consiliul școlii doctorale (CSDI) (A.1.1.1).- Programul de pregătire este comun tuturor doctoranzilor, fiind lipsit de orice flexibilitate și adaptabilitate în funcție de tema de cercetare. CD nu pot alege discipline pentru doctoranzii pe care îi coordonează (B.2.1.1).- În comparație cu științele exacte și cu științele ingineresti, care se bucură de o paletă largă de informații pe care bazele de date de la nivelul ULBS le oferă, domeniul Teologie are o gamă redusă de lucrări care pot fi accesate (C.2.2.1).- Toți doctoranzii au acces la platforma la sisteme de verificare a gradului de similitudine cu alte creații științifice, însă accesul este limitat în prezent la verificarea formei finale a tezei de doctorat (C.2.2.2).- Lipsa de interes a ULBS de a promova cadrele didactice, prin crearea oportunității de a le scoate la concurs posturi didactice de conferențiar universitar sau de profesor universitar. Între cei 15 CD din domeniul Teologie există 2 CD care ocupă gradul de lector universitar. Cu toate că au o activitate științifică de excepție și contribuie în mod substanțial la finanțarea suplimentară a ULBS și la prestața IOSUD, totuși nu li s-a creat posibilitatea de a candida pentru ocuparea unui post didactic superior (A.3.2.1).

<p>absolvenții propriei Facultăți, cât și de către alți absolvenți de facultăți de profil din țară (B.1.1.1).</p> <p>- Rata de abandon este extrem de mică (B.1.2.2).</p> <p>- Cercetarea se bucură de rezultate importante și este valorificată de către studenții doctoranzi prin prezentări la conferințe științifice și prin publicații științifice (B.3.1.1; B.3.1.2).</p> <p>- Facultatea de Teologie Ortodoxă din Sibiu are relații foarte bune cu toate Facultățile de Teologie din țară și cu multe facultăți de profil din străinătate (B.3.2.1; B.3.2.2).</p> <p>- Facultatea de Teologie Ortodoxă din cadrul ULBS are o strategie pentru internaționalizare și există periodic o preocupare pentru invitarea unor personalități importante în domeniul teologie, care țin prelegeri, seminare sau workshopuri (C.3.1.1).</p>	
<p><u>Oportunități:</u></p> <p>- Facultatea de Teologie, și implicit domeniul de doctorat Teologie, din cadrul IOSUD-ULBS, este nemijlocit sprijinită de către autoritatea tutelară pe linie confesională - Mitropolia Ardealului.</p> <p>- Majoritatea CD au studii și specializări în străinătate, o bună oportunitate de a extinde rețelele de colaborare internaționale.</p> <p>- Corp didactic bine pregătit și bine conturat în funcție de disciplinele teologice și criteriile de vârstă, fapt ce conferă stabilitate și continuitate.</p>	<p><u>Amenințări:</u></p> <p>- Domeniul de cercetare Teologie nu intră în preocupările Strategiei de dezvoltare și de cercetare a României, fapt care poate determina o diminuare a șanselor la resurse alternative.</p> <p>- Lipsa redusă a CD pentru competițiile de granturi de cercetare cu finanțare europeană sau internațională.</p>

V. Sinteza calificativelor acordate și a recomandărilor

Nr. Crt.	Tip indicator (*, IPC)	Indicator de performanță	Calificativ	Recomandări
1.		A.1.1.1	Îndeplinit	
2.		A.1.1.2	Îndeplinit	
3.		A.1.2.1	Îndeplinit	
4.		A.1.2.2	Îndeplinit	Extinderea utilizării gratuite a programelor de verificare a procentului de similitudini pentru rapoartele de progres științific și pentru publicațiile doctoranzilor.

5.		A.1.3.1	Îndeplinit	Participarea coordonatorilor de doctorat împreună cu doctoranzii la competițiile de granturi de cercetare (de tip UEFISCDI).
6.	*	A.1.3.2	Îndeplinit	O preocupare mai mare pentru obținerea de fonduri cu scopul finanțării cercetării; crearea unei structuri destinate strângerii de fonduri.
7.	*	A.1.3.3	Îndeplinit	O mai mare încurajare a doctoranzilor de a accesa astfel de finanțări.
8.	IPC	A.2.1.1	Îndeplinit	
9.	IPC	A.3.1.1	Îndeplinit	
10.	*	A.3.1.2	Îndeplinit	
11.		A.3.1.3	Îndeplinit	
12.	*	A.3.1.4	Îndeplinit	
13.	IPC	A.3.2.1	Îndeplinit	
14.	*	A.3.2.2	Îndeplinit	
15.	*	B.1.1.1	Îndeplinit	
16.	*	B.1.2.1	Îndeplinit	Crearea unei metodologii clare de selecție și departajare a candidaților pe baza cercetării lor științifice anterioare.
17.		B.1.2.2	Îndeplinit	
18.		B.2.1.1	Îndeplinit	O mai mare diferențiere a PP în funcție de specificul cercetării fiecărui doctorand și includerea unui curs opțional numai pentru limbi clasice.
19.		B.2.1.2	Îndeplinit	
20.		B.2.1.3	Îndeplinit	
21.		B.2.1.4	Îndeplinit	
22.	IPC	B.2.1.5	Îndeplinit	
23.	IPC	B.3.1.1	Îndeplinit	
24.	*	B.3.1.2	Îndeplinit	
25.	*	B.3.2.1	Parțial îndeplinit	Lărgirea ariei de selecție a referenților de specialitate din cadrul comisiilor de susținere a tezelor de doctorat.
26.	*	B.3.2.2	Îndeplinit	
27.		C.1.1.1	Îndeplinit	
28.	*	C.1.1.2	Îndeplinit	
29.	IPC	C.2.1.1	Îndeplinit	
30.		C.2.2.1	Îndeplinit	Lărgirea bazelor de date pe domeniul Teologie. Din discuțiile purtate cu studenții doctoranzi, s-a identificat necesitatea extinderii bazelor de date ale ULBS și spre domeniul Teologie și al științelor socio-umane. În comparație cu științele exacte și cu științele ingineresti, care se bucură de o paletă largă de informații pe care aceste baze de date le oferă, domeniul Teologie are o gamă redusă de lucrări care pot fi accesate.
31.		C.2.2.2	Îndeplinit	Utilizarea programelor anti-plagiat în regim gratuit și pentru rapoartele de progres științific și alte publicații ale doctoranzilor.

32.		C.2.2.3	Îndeplinit	
33.	*	C.3.1.1	Îndeplinit	
34.		C.3.1.2	Îndeplinit	Invitarea unor experți de prim rang în domeniul Teologie pentru a susține cursuri/prelegeri pentru doctoranzi, precum și implicarea în coordonarea unor teze de doctorat (cotutelă) a unor cercetători internaționali.
35.		C.3.1.3	Îndeplinit	O mai mare includere a experților străini în procesele de cercetare și predare în cadrul IOSUD-Domeniul Teologie.

VI. Concluzii și recomandări generale

Domeniul de doctorat Teologie, azi integrat în cadrul SDI ULBS a fost înființat în anul 1984, pe vremea când școala de teologie ortodoxă de la Sibiu se numea Institutul Teologic de Grad Universitar. A fost al doilea centru teologic ortodox din țară, după București, care a primit acreditare pentru un program doctoral în Teologie Ortodoxă. De-a lungul anilor, domeniul doctoral în Teologie de la Sibiu a desfășurat o activitate bogată, numeroși îndrumători de doctorat activi în alte centre academice din țară și străinătate având titlul de doctor în teologie obținut la Sibiu. De aceea, considerăm că **dacă domeniul de doctorat Teologie ar fi organizat într-o școală doctorală proprie s-ar dezvolta mult mai bine cercetarea, ar crește standardele de calitate și altele ar fi oportunitățile și finalitățile cercetării academice de la nivelul Facultății de Teologie și implicit al întregii universități.**

VII. Anexe

- 1_Timetable Eval_DD_Teologie_link meetings
- AS 01 1_1_Raport de Similitudine-Gantolea
- AS 02 1_2_RaportComplet_Coste Anin Alexandru
- AS 03 1_3_RaportComplet_Luchian_Mihaela
- AS 04 1_4_RaportComplet_Tesu_Cristinel
- AS 05 1_5_raport-similitudine-DOCT-Zamfir
- AS 06 2_opis-doctorand-ULBS
- AS 07 3_Anexa B.2.1.5. RAPORT doctoranzi indrumatori in comisii 3 la 1
- AS 08 4_Anexa B.3.2.1. Teologie Referenti externi
- AS 09 5_DOVEZI CONTACT CU DRD IN TIMPUL PANDEMIEI
- AS 10 6_Anexa A.1.3.2 IOSUD și domenii
- AS 11 7_Anexa A.1.3.3. Cheltuieli de formare doctoranzi
- AS 12 8_Anexa C.3.1.1. IOSUD și domenii
- AS 13 A.1.3.2 IOSUD și domenii
- AS 14 A.1.3.3. Cheltuieli de formare doctoranzi
- AS 15 C.3.1.1. IOSUD și domenii
- AS 16 C.3.1.2. IOSUD și domenii
- AS 17 C.3.1.3. IOSUD și domenii
- AS 18 Facultatea de teologie sibiu Situatie acorduri INTERNATIONALE

- AS 19 FTO ACTIVITATE INTERNATIONALA
- AS 20 Articole coordonatori
- AS 21 Articole doctoranzi